

《沂蒙山》艺术再现女英雄形象

剧中八路军女战士夏荷的经历，部分取自济南女烈士辛锐

□ 本报记者 赵琳

近日，大型民族歌剧《沂蒙山》在省内持续巡演，并作为辽宁、福建和山东三省省际互访演出代表剧目亮相。感人的故事、动人的旋律、深情的唱词让人沉浸其中，剧中性格鲜明、有血有肉的人物也深深打动了观众。剧中，令人印象深刻的八路军女战士夏荷，与济南还有着很深的渊源。

豪爽、坚强的女一号海棠，重承诺、毅然赴死的孙九龙，积极参军、勇于战斗的林生，还有温柔勇敢的八路军女战士夏荷……本报记者在太青山采访了解到，《沂蒙山》根据抗日战争时期沂蒙山革命根据地发展壮大的真实历史创作而成，其剧中人物也有历史原型。夏荷的经历，部分取自济南的一位女烈士——辛锐。

《沂蒙山》中，八路军战士们在村里养伤期间，夏荷和同样怀孕的村民海棠成为好友。日寇进村扫荡，刚生产完的夏荷身负重伤，将女儿交于海棠抚养。临终前，夏荷抱着女儿，深情唱起一曲《沂蒙的女儿》，“告别了四面荷花三面柳，湖水半城山一城。书香已被炮火染，安逸的心难再平静。”这一幕催人泪下。



▲歌剧《沂蒙山》夏荷造型 ▲歌剧《沂蒙山》剧照

和剧中的夏荷一样，辛锐也来自济南，1938年参加八路军，历任山东省妇联秘书、沂蒙工作团团员、山东姊妹剧团团长。

辛锐祖籍山东章丘辛寨镇辛二村，1918年夏天生于大明湖畔，早年就读于济南正谊中学，善绘画，工木刻。辛锐的祖父辛铸九是曾任济南商会会长、山东省议员的开明人士，抗战时期坚守民族气节，担任日伪省长。祖父和父亲的言传身教，学校良好的教育和她所生活

的特殊时代，让辛锐心中埋下了爱国的种子。九一八事变后，她在济南举办美术展，义卖所得款全捐给了抗日将士和东北的流亡同胞。

1938年，辛锐毅然奔赴抗日前线，参加了八路军，走上了革命文艺工作的道路。1941年3月8日，由她任团长的“姊妹剧团”成立，她用艺术才华和爱国精神开辟出一方抗日宣传阵地。这期间，辛锐和时任山东省战时工作委员会副主任的陈明结为革命伴侣，携手共赴

抗日烽火。

1941年11月，日军纠集5万兵力，对沂蒙山区进行扫荡。辛锐当时已有5个月身孕，与部分人员隐蔽在大青山一带。11月30日拂晓，中共山东分局和战工会在大青山被围，激战一昼夜，大部分人突出重围，但伤亡惨重，陈明等人不幸遇难。辛锐小腹中弹，左膝盖骨受重伤，右膝盖骨全部被打掉，被当地村民救下并藏于山洞。

1941年12月17日，日军突然搜山，战友抬着辛锐突围。辛锐担心自己拖累其他同志，大喊“放下我，你们快走！”战友坚决不肯，辛锐一跃从担架上滚下来。这时敌人已经围了上来，辛锐一连扔出三颗手榴弹，壮烈牺牲，年仅23岁。

“大青山突围战中，有许多相爱至深的革命夫妻，他们在抗日的战火中相知相爱，却又在这场血与火的战斗中永别，演奏了一曲刻骨铭心的爱情绝唱，用生命印证着对党和人民群众的无比忠诚。”大青山胜利突围纪念馆讲解员介绍，《沂蒙山》艺术总监、省文旅厅副厅长张桂林说，我省倾力打造的艺术精品《沂蒙山》，正是取材于这片红色热土上的真实故事，艺术化的表达让沂蒙精神穿越岁月仍熠熠生辉！

中国女足姑娘抵京

贾秀全透露王霜或回国踢球

据新华社北京6月27日电 27日下午，结束了法国世界杯征程的中国女足返回国内抵达首都国际机场，而上赛季效力巴黎圣日耳曼的王霜并未随队归来，主帅贾秀全表示她将留在巴黎处理一些个人事务，下一步“应该是要回到国内”。

“王霜应该是在解决一些自己的事情，也跟队伍请了假。”贾秀全接受采访时说，“估计她下一步应该是要回到国内来。其实无论在哪，希望她都能有一颗为咱们中国女足团队增光的心。”

早在本届世界杯开赛前，就有媒体报道王霜将在世界杯后结束“留洋”回国踢球，当时王霜在社交媒体上表示，希望先专注女足世界杯，关于未来“会自己作出慎重的选择”。

“我觉得欧洲的女足发展得非常快，当然我们也在进步，我们也在往前走，但是我觉得差距是有的。”贾秀全说，这次世界杯对球队的锻炼价值非常大，四场比赛，不同的战术，不同的发挥，有好多球员是第一次经历大场面，有一些老队员也没经过这么残酷的场面。

勇士球星杜兰特选择跳出合同成为自由球员

据新华社华盛顿6月26日电 据美国媒体报道，NBA金州勇士队球星杜兰特已决定将不会执行下个赛季的球员选项，并将成为自由球员，成为其他球队追逐的目标。

现年30岁的杜兰特是2017年和2018年NBA总决赛最有价值球员、2014年常规赛最有价值球员。在本赛季勇士队客场对阵猛龙队的NBA总决赛第五战中，面对勇士队1:3落后的绝境，此前一直养伤的杜兰特选择复出救主。但比赛进行到第二节9分46秒时，杜兰特在一次突破中受伤倒地，右腿跟腱断裂，随后接受了手术。

从目前伤情来看，杜兰特预计将会缺席下赛季整个赛季的比赛，这对于那些希望通过签下大牌球星让球队战绩“快速见效”的球队来说是不得不考虑的因素。

日照—濮阳—洛阳原油管道工程变更环境影响评价公众参与第二次公示

《日照—濮阳—洛阳原油管道工程环境影响评价报告》于2016年1月11日获得原环境保护部的批复(环审[2016]2号)。原环评批复后，工程发生变更。变更后，项目管道总长度为796km，起点为日照岚山，终点为洛阳末站，管径为φ762mm，近期设计输量为1000×104t/a。项目在山东省途经日照市、临沂市、泰安市、济宁市、菏泽市，管道长度443km。根据公众参与的相关法规要求，现向公众开展第二次公示，具体的公示内容、项目环境影响评价报告征求意见稿、公众意见表，请查阅<http://tsinghuagh.com/N1.asp?id=200>，公示时间为10个工作日。
中国石化管道储运有限公司

鲁能需要一股王者之气

□ 王磊

亚冠八分之一决赛已经战罢，把赌注都压在亚冠的山东鲁能，点球大战惜败给了广州恒大。赛后，对于逆境中能够把比赛拖入点球大战的山东鲁能，外界赞扬声一片，“虽败犹荣”是大家用得最多的词汇。

但是6月27日，山东鲁能中场球员金敬道在社交平台发的一席话，却让记者感慨颇多。金敬道说：“虽败犹荣？把胜负这么看重的运动里，败了就是败了，哪有荣。这是自己安慰自己吗？”

的确，竞技体育就是要分胜负，看输赢。人们记住的往往是冠军，至于亚军、季军、殿军，则很少被人提及，更不用说连八强都没进的成绩。

这些年的山东鲁能，过惯了“陪太子读书”的日子，似乎早已经忘记了自己也曾是王

者。罗列山东鲁能的成绩，你会发现曾经不可一世的“双冠王”，曾经“两年一冠”的神话，都已一去不复返。除了2014年的足协杯冠军和2015年的超级杯，他们已经长达8年没有中超冠军。至于亚冠，山东鲁能最好的成绩只是八强。

山东是孔孟之乡，崇尚中庸之道。即便山东鲁能已经多年无冠，但是舆论很少对准这个话题，更多是以鼓励的话语，总结过去，展望未来。即便山东鲁能接连失败，外界仍频频以“虽败犹荣”“输给了运气”等词汇，来安慰山东鲁能，安慰失利的球员。正所谓“赢一起狂，输一起扛”。

外界给了你宽松的舆论环境，但球员不能这样自我安慰。一次或许可以理解，但是9年下来都是这种心态，恐怕也就没有了王者之气。很高兴看到金敬道的表态，说明山东鲁能阵容中还有存上进心、并不甘于失败的人。有了这股不服输的劲儿，才有未来继续向对手发

起挑战的可能。很多人都在抨击广州恒大依靠“金元足球”发家，扰乱中超秩序。但是我们也要看到广州恒大的成功，中超7连冠、亚冠2次夺冠，这样的成绩前无古人。而这样的成功，是建立在严厉的奖惩机制基础上，是建立在强烈的荣誉观基础上。赢了，重奖；输了，重罚！在人人都渴望胜利的状态下，才有更强的战斗力和凝聚力。

拿冠军习惯了，广州恒大球员的自信也随之而来。比赛场上，广州恒大的球员面对逼抢从容不迫，不管是老将郑智、冯潇霆、黄博文，还是新人韦世豪、杨立瑜、钟义浩，他们都和保利尼奥一样信心满满，仿佛每一场比赛都是他们的盘中物。很多球迷都有这样的感受，看广州恒大的比赛就是踏实。

相比之下，看山东鲁能的比赛就要纠结得多。尽管山东鲁能的阵容并不差，具备了叫板广州恒大的实力，但是在最终对决时，山东鲁

能却往往是输球的一方。中超交手，山东鲁能败在了塔利斯卡的任意球上。亚冠交手，山东鲁能败在了点球大战上。总是差那么一点点，总是无法捅破这层窗户纸。

很多人将山东鲁能的失利归因于李霄鹏的战术打法，但我觉得不完全是战术层面的问题。从伊万到滕卡特，从库卡到马加特，再有名气的大牌主帅，不是一样无法征服广州恒大？在我看来，山东鲁能缺少的是一股不惧一切的王者之气，一股视死如归的狼劲儿。就像2006年巅峰时期的山东鲁能，当他们一上场，对方就会不寒而栗。

亚冠已经止步，山东鲁能接下来能做的，就是尽快静下心来，为接下来的每一场比赛搏命。中超落后前三名12分，保住第四名应成为最后的底线。在中超争夺亚冠资格无望的情况下，足协杯成为仅有的捷径，也是必须争夺的锦标。为了给这个赛季有个交代，也是为了重塑王者之气，山东鲁能必须拼了。

ICBC 中国工商银行 山东省分行

1 全线上申请

2 OBU设备免费邮寄到家

3 通行折扣优惠

ETC选工行

专用车道 快人一步

工行ETC 为爱加速

扫码免费领取

注：详情可咨询工行各网点，最终解释权归中国工商银行所有